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НО ВИ НЕ У ОП ШТЕМ ДЕ ЛУ  
КРИ ВИЧ НОГ ЗА КО НИ КА*

Сажетак: Пр вог де цем бра 2019. го ди не сту пио је на сна гу За кон о 
из ме на ма и до пу на ма Кри вич ног за ко ни ка. Вла да ју ће је ми шље ње да је ње-
го ва нај ве ћа но ви на уво ђе ње ка зне до жи вот ног за тво ра. Су прот ном та квом 
ми шље њу, ау тор сма тра да ће оста ле из ме не и до пу не КЗ да по го де нај ве-
ћи број учи ни ла ца кри вич них де ла, те да ће се „осу ђе нич ка по пу ла ци ја у 
ка зне ним за во ди ма“ по ве ћа ти. 

Кључнеречи: Кри вич ни за ко ник, до жи вот ни за твор, услов ни от пуст, 
услов на осу да, по врат. 

УВОД

Кри вич ни За ко ник ко ји је до нет 2005. го ди не, а сту пио на сна гу 1. ја-
ну а ра 2006. го ди не ви ше пу та је ме њан и до пу ња ван. Пре 2019. го ди не по-
след ње ин тер вен ци је (из ме не и до пу не) у КЗ би ле су 2016. го ди не.1 С тим у 
ве зи, са пра вом се у на у ци на во ди да кри вич но за ко но дав ство ни је ви ше 
ста бил на гра на пра ва ка ква је би ла још пре не ко ли ко де це ни ја.2 По след њих 
го ди на срп ско кри вич но пра во и пра во кри вич ног по ступ ка про ла зи кроз 
ве о ма ди на ми чан пе ри од раз во ја. На цр ти, пред ло зи из ме на, до пу на или 

* Рад је на пи сан у окви ру про јек та „Би о ме ди ци на, за шти та жи вот не сре ди не и пра во“. 
Про је кат бр. 179079 ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја 
Ре пу бли ке Ср би је.

1 Пре 1. де цем бра 2019. го ди не на сна зи је био Кри вич ни за ко ник, Слу жбе ни гла сник 
РС, бр. 85/2005, 88/2005, 107/2005, 72/2009, 111/2009, 121/2012, 104/2013, 108/2014, 94/2016. У 
овом ра ду пред мет ра ни јих ре ше ња је сте, упра во, на ве де ни Кри вич ни за ко ник са из ме на ма 
и до пу на ма за кључ но са 2016. го ди ном. (у да љем тек сту и КЗ). 

2 Zo ran Sto ja no vić, Da li je Sr bi ji po treb na re for ma kri vič nog za ko no dav stva?, Cri men (IV) 
2/2013, 120.
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про ме на, или пот пу но но ви за кон ски тек сто ви су че сти и те шко је од у пре ти 
се ути ску да сме њу ју јед ни дру ге ве ли ком бр зи ном.3 

При мет но је и да се не рет ко на кон учи ње них „нај те жих кри вич них 
де ла“ до но се но ви за ко ни или се ме ња ју по сто је ћи, што ни ка ко не за о би ла-
зи Кри вич ни за ко ник. По ред но ве са др жи не за ко на, увек се по ста вља и 
пи та ње по бу да, мо ти ва из ко јих је та ко зна ча јан за кон ка кав је кри вич ни 
до нет, као и пи та ње да ли ње го ва (но ва) са др жи на од го ва ра тим мо ти ви ма.4 
То се че сто чи ни под ути ца јем оп ште јав но сти, а ка да је реч о кри вич ном 
за ко но дав ству при мет но је да из ме не иду у прав цу за о штра ва ња ре пре сив-
ног при сту па кри ми на ли те ту.5 

За кон о из ме на ма и до пу на ма Кри вич ног за ко ни ка6 ко ји је сту пио на 
сна гу 1. де цем бра 2019. го ди не, има 42 чла на. Нај ва жни ји раз лог, ка ко се то 
го во ри ло у струч ној и оп штој јав но сти, за ње го во до но ше ње био је уво ђе ње 
ка зне до жи вот ног за тво ра. У оп штој јав но сти вла да ју ће је ми шље ње да је, 
упра во, ка зна до жи вот ног за во ра нај ве ћа но ви на Зо ИДКЗ. Та ко ђе се и у 
обра зло же њу Зо ИДКЗ на во ди да нај зна чај ни ју из ме ну Кри вич ног за ко ни ка 
пред ста вља уво ђе ње до жи вот ног за тво ра.7

Ми ће мо у овом ра ду пре до чи ти да ће ка зна до жи вот ног за тво ра да по го ди 
ма ли број учи ни ла ца кри вич них де ла. За тим ће мо ука за ти на то ко је ће 
оста ле из ме не и до пу не у Оп штем де лу Зо ИДКЗ да по го де нај ве ћи број учи-
ни ла ца кри вич них де ла. Пред мет на ше па жње не ће би ти из ме не и до пу не у 
По себ ном де лу За ко ни ка. Та ко ђе, у ра ду се не ће мо ба ви ти свим из ме на ма и 
до пу на ма у Оп штем де лу КЗ, већ са мо по је ди ним ко ји су за пред мет овог 
ра да, а по на шем ми шље њу, од по себ не ва жно сти. 

На са мом по чет ку ра да би ће ре чи о ка зни до жи вот ног за тво ра и за бра-
ни услов ног от пу ста. За тим сле ди део ко ји се ти че услов не осу де. На кра ју 
ра да ука зу је се на из ме не и до пу не ко је се ти чу ре ци ди ви зма. 

3 Бра ни слав Ри сти во је вић, Исти на као глав на жр тва ан гло а ме ри ка ни за ци је до ма ћег 
кри вич ног пра ва: Дар ви нов ра сад у срп ској шу ми, збо р ник ра до ва – LV Ре дов но го ди шње 
са ве то ва ње удру же ња – Су ђе ње у ра зум ном ро ку и дру ги кри вич но прав ни ин стру мен ти 
аде кват но сти др жав не ре ак ци је на кри ми на ли тет – Срп ско удру же ње за кри вич но прав ну 
те о ри ју и прак су – Зла ти бор, сеп тем бар 2015, 3.

4 Стан ко Пи хлер, Но ве ле оп штих уста но ва у кри вич ном за ко но дав ству (По во дом Кри-
вич ног за ко ни ка РС од 29. сеп тем бра 2005. г.), Збо р ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом 
Са ду, 3/2005, 42.

5 Де таљ но о ути ца ју оп ште јав но сти вид. Брaнислaв Ристивojeвић, „Пу ни тив ни 
пoпулизaм“ српскoг зaкoнoдaвцa – критичкa aнaлизa тзв. Maриjинoг зaкoнa –, Збoрник рaдoвa 
Српскoг удружeњa зa кривичнoпрaвну тeoриjу и прaксу – 2013, 321-323. 

6 За кон и из ме на ма и до пу на ма Кри вич ног за ко ни ка, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 35/2019. 
(у да љем тек сту и Зо ИДКЗ). 

7 Обра зло же ње За ко на. До ступ но на: https://www.mprav de.gov.rs/sek ci ja/53/rad ne-ver-
zi je-pro pi sa.php  на дан: 04. 01. 2020. 
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1. КА ЗНА ДО ЖИ ВОТ НОГ ЗА ТВО РА

По ку ша ји за уво ђе ње ка зне до жи вот ног за тво ра тра ју од ре ђе но вре ме 
у Ре пу бли ци Ср би ји.8 Пре до но ше ња са да ва же ћег За ко на о из ме на ма и до пу-
на ма Кри вич ног за ко ни ка, по сто јао је На црт За ко на о из ме на ма и до пу на ма 
Кри вич ног за ко ни ка ко јим је, та ко ђе, би ла пред ви ђе на ка зна до жи вот ног 
за тво ра.9 До 1. де цем бра 2019. го ди не нај стро жа/нај ду жа ка зна за тво ра би ла 
је 40 го ди на, ко ја се ни је мо гла из ре ћи учи ни о цу ко ји у вре ме учи ње ног кри-
вич ног де ла ни је имао на вр ше них 21 го ди ну жи во та. 

Од 1. де цем бра 2019. ка да је сту пио на сна гу Зо ИДКЗ нај стро жа ка зна 
у Ре пу бли ци Ср би ји је ка зна до жи вот ног за тво ра. Пре ма сло ву за ко на: За 
нај те жа кри вич на де ла и нај те же об ли ке те шких кри вич них де ла мо же се уз 
ка зну за тво ра из у зет но про пи са ти и ка зна до жи вот ног за тво ра.До жи вот ни 
за твор не мо же се из ре ћи ли цу ко је у вре ме из вр ше ња кри вич ног де ла ни је 
на вр ши ло два де сет јед ну го ди ну жи во та.До жи вот ни за твор се не мо же из-
ре ћи у слу ча је ви ма ка да за кон пред ви ђа да се ка зна мо же убла жи ти (члан 
56. став 1. тач ка 1) или ка да по сто ји не ки од осно ва за осло бо ђе ње од ка зне.10 
Ка зна до жи вот ног за тво ра је про пи са на за она кри вич на де ла за ко ја је ра-
ни је би ла про пи са на ка зна за тво ра од 30 до 40 го ди на. С тим у ве зи, ка ко 
би смо ви де ли ко ли ки број учи ни ла ца кри вич них де ла ка зна до жи вот ног 
за тво ра по тен ци јал но мо же да по го ди (ко ли ко у суд ској прак си по сто ји мо-
гућ ност да се ка зна до жи вот ног за тво ра из рек не), мо ра мо се вра ти ти не ко-
ли ко го ди на уна зад. Мо ра мо ви де ти ко ли ко је ра ни јих го ди на ка зна за тво ра 
од 30 до 40 го ди на из ри ца на од стра не су до ва. С тим у ве зи, број осу ђе них 
пу но лет них ли ца од 2009. до 2018. ко ји ма је из ре че на ка зна за тво ра од 30 до 
40 го ди на је сле де ћи:11

8 О то ме да ли је би ло по треб не за уво ђе њем ка зне до жи вот ног за тво ра вид. Емир 
Ћо ро вић, Ка зна до жи вот ног за тво ра (да или не?), Српскo удружeњe зa кривичнoпрaвну 
тeoриjу и прaксу – LVI II Рeдoвнo гoдишњe сaвeтoвaњe удружeњa – Злaтибoр 2018, 194-210.

9 Вид. Иван Ми лић, Ин ди ви ду а ли за ци ја ка зне за тво ра – кри ми но ло шки, кри вич но-
прав ни и пе но ло шки аспект, Но ви Сад, 2017, 199. (док тор ска ди сер та ци ја).

10 Чл. 44а КЗ. 
11 Из вор: Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку, Пу но лет ни учи ни о ци кри вич них де ла у 

Ре пу бли ци Ср би ји, 2018. – При ја ве, оп ту же ња и осу де – Бе о град, 2019. 63. До сту пан на: 
https://pu bli ka ci je.stat.gov.rs/G2019/Pdf/G20195653.pdf на дан: 01. 01. 2020. Пре ма „за твор ским 
по да ци ма“ у 2009. го ди не на из др жа ва њу ка зна за тво ра до 40 го ди на за тво ра на ла зи ло се 
укуп но 23 осу ђе ни ка. На осно ву „за твор ских по да та ка“ мо же се за кљу чи ти да су то осу ђе на 
ли ца на ка зну за тво ра од 30 до 40 го ди на (што сва ка ко укљу чу је и осу ђе ни ке на ка зну за тво-
ра у тра ја њу од 40 го ди на за тво ра). Из вор: Го ди шњи из ве штај о ра ду Упра ве за из вр ше ње 
кри вич них санк ци ја за 2009. го ди ну. До сту пан на: http://re for ma.bez bed nost.org /wp-con tent/
uplo ads/dow nlo ads/2012/09/2009-Go di snji-iz ve staj-Mi ni star stvo-prav de-Upra va-za-iz vr%C5%-
A1enje-kri vi%C4%8Dnih-sank ci ja.pdf на дан: 01. 01. 2020. 

Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 1/2020
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из ре че на 
ка зна по
го ди на ма

2009. 2010 2011. 2012. 2013. 2014. 2015 2016. 2017. 2018.

из ре че на 
ка зна од 
40 го ди на

4 10 3 2 1 2 4 5 2 3

из ре че на
ка зна од 
30 до 40 
го ди на

20 16 5 12 9 11 13 9 11 7

укуп но 24 26 8 14 10 13 17 14 13 10

У овој та бе ли по да ци су при ка за ни она ко ка ко их во ди Ре пу блич ки 
за вод за ста ти сти ку. На осно ву на ве де них по да та ка из суд ске прак се мо же 
се за кљу чи ти – да је би ла про пи са на ка зна до жи вот ног за тво ра у пе ри о ду 
од 2009. до 2018. го ди не, она би би ла из ре че на, по го ди на ма, пре ма нај ви ше 
26 учи ни ла ца (2010. го ди не), од но сно пре ма 8 учи ни ла ца (2011. го ди не). На 
осно ву ова квих зва нич них ста ти стич ких по да та ка ни је те шко до ћи до за-
кључ ка да ће ка зна до жи вот ног за тво ра по го ди ти ма ли број учи ни ла ца кри-
вич них де ла. 

2. УСЛОВ НИ ОТ ПУСТ

Осу ђе на ли ца за вре ме из др жа ва ња ка зне за тво ра има ју пра ва и оба ве-
зе, ко ја су уре ђе ња стро гим про пи си ма. Сва ко пра во/по год ност за осу ђе ни-
ка има до не кле раз ли чит зна чај. С тим у ве зи, јед но пра во за осу ђе ни ка 
мо же да има не мер љив зна ча ја, али да, са дру ге стра не, за дру гог осу ђе ни ка 
не ма ни ка кав зна чај. На при мер, пра во на по се ту од стра не по ро ди це по 
пра ви лу за осу ђе ни ка има не мар љив зна чај, али за оно осу ђе но ли це ко је 
не ма по ро ди цу, или из раз ли чи тих раз ло га не при ма по се те, ово пра во за 
ње га не ма зна чај. Исто је слу чај и са пра вом на брач не по се те. Та ко ђе, пра во 
на при јем па ке та не ма ни ка кав зна чај за оне осу ђе ни ке ко ји ма не ма ко да 
по ша ље па кет. 

Ме ђу тим, ипак се чи ни да је пра во на услов ни от пуст „сан сва ког осу-
ђе ни ка“. Као нај ве ћа при ви ле ги ја/пра во/по год ност ко ју мо же да до би је осу-
ђе но ли це у то ку из др жа ва ња ка зне за тво ра је сте услов ни от пуст.12 Услов ни 

12 Де таљ но о услов ном от пу сту вид. Дрaгишa Дрaкић, Ивaн Mилић, O пojeдиним 
мaтeриjaлним, прoцeсним и из вр шним aспeкт имa услoвнoг oтпу стa, Збoрник рaдoвa Прaв-
нoг фaк ултeтa у Нoвoм Сaду, 2/2019, 405–425; Дра ги ша Дра кић, Иван Ми лић, Осно ви 
кри вич ног из вр шног пра ва, Но ви Сад, 2019, 91-93. 

370

Др Иван Д. Ми лић, Но ви не у оп штем де лу Кри вич ног за ко ни ка (стр. 367–381)



от пуст је нај ва жни ја и нај сти му ла тив ни ја ме ра ко ја по зи тив но ути че на 
осу ђе не у при хва та њу пред ви ђе ног про гра ма пе нал ног трет ма на.13 Основ но 
пра ви ло да се мо же услов но от пу сти ти осу ђе ни ко ји је из др жао две тре ћи не 
ка зне за тво ра одав но у на шем кри вич ном за ко но дав ству не ва жи. За бра на 
услов ног от пу шта ња за по је ди не ка те го ри је осу ђе ни ка у Ре пу бли ци Ср би ји 
се по сте пе но уво ди. До сту па ња на сна гу Зо ИДКЗ на из др жа ва њу ка зне за-
тво ра на ла зи ла су се и осу ђе на ли ца ко ја ни су има ла пра во на услов ни от пуст, 
ко је мо же мо по де ли ти у две ка те го ри је. 

А) Пр ву ка те го ри ју чи не не ди сци пли но ва ни осу ђе ни ци. Та кво ре ше ње 
је про пи са но у КЗ.14 Осу ђе ни ко ји је два пу та ди сци плин ски ка жња ван за 
те жи ди сци плин ски пре ступ и ко ме су од у зе те по себ не по год но сти не мо же 
се услов но от пу сти ти. Ме ђу тим, ова осу ђе на ли ца ће, ипак, јед ног да на и 
под од ре ђе ним усло вим мо ћи да се услов но от пу сте.15 Да кле, они мо гу да се 
на да ју услов ном от пу сту. 

Б) У дру гу ка те го ри ју спа да ју осу ђе на ли ца на ко ја се при ме њу је Зaкoн 
o пoсeбним мeрaмa зa спрeчaвaњe вршeњa кри вич них дeлa прoтив пoлнe 
слoбoдe прeмa мaлoлeтним лицимa.16 За ове осу ђе ни ке не по сто ји на да да 
ће ика да би ти услов но от пу ште ни. 

Са дру ге стра не, сту па њем на сна гу Зо ИДКЗ ва же и по себ на пра ви ла 
ко је се ти чу услов ног от пу ста уко ли ко је реч о осу ђе ним ли ци ма на ка зну 
до жи вот ног за тво ра, и то: 

1. Уко ли ко је осу ђе ним ли ци ма из ре че на ка зне до жи вот ног за тво ра због 
учи ње ног так са тив но на ве де ног кри вич ног де ла, та осу ђе на ли ца не мо гу се 
ни кад услов но от пу сти ти. Реч је о сле де ћим кри вич ним де ли ма: те шко 
уби ство (члан 114. став 1. тач ка 9), си ло ва ње (члан 178. став 4), об љу ба над 
не моћ ним ли цем (179. став 3), об љу ба са де те том (члан 180. став 3) и об љу ба 
зло у по тре бом по ло жа ја (члан 181. став 5).17 За ову ка те го ри ју осу ђе ни ка не 
по сто ји ни ка ква на да да ће ика да „жи ви“ иза ћи из ка зне ног за во да при ме-
ном ин сти ту та услов ног от пу ста.18 

13 Mi lan Cve ta no vić, Uslov ni ot pust i prak sa u Ka zne no po prav nom do mu u Srem skoj Mi tro-
vi ci, Dru go sa ve to va nje Udru že nja za pe no lo gi ju SAP Voj vo di ne, Su bo ti ca, 1979, 7. 

14 Чл. 46 ст. 1 КЗ. 
15 На кон бри са ња ди сци плин ске ме ре из еви ден ци је, под услов ном да и та да оства ру-

је усло ве за услов ни от пуст. 
16 Зaкoн o пoсeбним мeрaмa зa спрeчaвaњe вршeњa кри вич них дeлa прoтив пoлнe 

слoбoдe прeмa мaлoлeтним лицимa, Сл. гла сник РС, бр. 32/2013.
17 Чл. 46 ст. 5 КЗ. 
18 Мо гу ће је да ће иза ђи „пре смр ти“ из за тво ра – на при мер пу тем по ми ло ва ња. Ме-

ђу тим, мо гу ће је да ће и ова ка те го ри ја осу ђе ни ка јед ног да на до че ка ти сло бо ду и то пу тем 
до би ја ња услов ног от пу ста. То је мо гу ће уко ли ко до ђе до из ме на КЗ у овом де лу, тј. уко ли ко 
се про пи ше да сва осу ђе на ли ца на ка зну до жи вот ног за тво ра има ју пра во на услов ни от пуст. 
Ов де ми сли мо на мо гу ћу ре тро ак тив ну при ме ну по вољ ни јег за ко на. 
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2. Уко ли ко је реч о осу ђе ним ли ци ма на ка зну до жи вот ног за тво ра који 
мо гу да се услов но от пу сте, ло гич но је да не мо гу да се услов но от пу сте по 
оп штем пра ви лу – на кон из др жа не две тре ћи не ка зне. Ова ка те го ри ја осу-
ђе ни ка мо же да се услов но от пу сти на кон из др жа них 27 го ди на.19 

3. Оп ште је пра ви ло да се сма тра да је осу ђе ни из др жао ка зну за тво ра 
уко ли ко услов ни от пуст ни је опо зван, а услов ни от пуст се мо же опо зва ти 
нај ка сни је у ро ку од две го ди не од да на кад је ис те као. Пра ви ло је да услов-
ни от пуст тра је ко ли ко и са ма из ре че на ка зна за тво ра. Ме ђу тим, осу ђе ном 
на ка зну до жи вот ног за тво ра (ко ји мо же да се услов но от пу сти) услов ни 
от пуст тра је пет на ест го ди на од да на ка да је услов но от пу штен.

У Ре пу бли ци Ср би ји се не та ко ма ли број осу ђе ни ка услов но от пу сти. 
Та ко је на при мер у 2009. го ди ни са из др жа ва ња ка зне за тво ра от пу ште но 
1735 осу ђе них ли ца, од то га 1674 осу ђе ни ка и 61 осу ђе ни ца.20 Ме ђу тим, овај 
по да так нам го во ри са мо о укуп ном бро ју услов но от пу ште них осу ђе ни ка, 
та ко да на осно ву ње га не мо же мо да за кљу чи мо ко ли ки број осу ђе ни ка ће 
по го ди ти за бра на услов ног от пу ста ко ју је увео Зо ИДКЗ. До тог по да тка ћемо 
пре до ћи ако по гле да мо ко ли ко је осу ђе них ли ца на ка зну за тво ра од 30 до 
40 го ди на и 40 го ди на. Да кле, ова за бра на услов ног от пу шта ња по го ди ће 
са мо осу ђе на ли ца ко ји ма ће би ти из ре че на ка зна до жи вот ног за тво ра, што 
зна чи, ако по сма тра мо на при мер 2019. го ди ну то је укуп но де сет осу ђе ни ка. 
Да кле, ни ова но ви на не ће по го ди ти ве ли ки број осу ђе ни ка. 

3. УСЛОВ НА ОСУ ДА

Сва ки учи ни лац кри вич ног де ла и сва ко учи ње но кри вич но де ло има 
сво је спе ци фич но сти. Учи ни о цу, за ко јег је у суд ском по ступ ку утвр ђе но да 
је крив за учи ње но кри вич но де ло, због ко јег је про тив ње га во ђен кри вич-
ни по сту пак, мо же се под за ко ном про пи са ним усло ви ма из ре ћи услов на 
осу да. Ка зне ни за во ди у ко ји ма се из др жа ва ка зна за тво ра су ве штач ке сре-
ди не, у ко ји ма ни је по треб но сла ти сва ког ко учи ни кри вич но де ло. Услов ном 
осу дом се че сто мо же по сти ћи свр ха ка жња ва ња, под усло вом да се у кри-
вич ном по ступ ку утвр ди да је то мо гу ће и да је оправ да но ње но из ри ца ње. 

Услов на осу да, као ме ра упо зо ре ња, је кри вич на санк ци ја ко ја се нај че-
шће из ри че учи ни о ци ма кри вич них де ла од стра не су до ва, а што по твр ђу ју 
и зва нич ни ста ти стич ки по да ци. С тим у ве зи, при ка за ће мо ка ко из гле да ју 

19 Чл. 46 ст. 2 КЗ.
20 Из вор: Го ди шњи из ве штај о ра ду Упра ве за из вр ше ње кри вич них санк ци ја за 2009. 

го ди ну. До сту пан на: http://re for ma.bez bed nost.org /wp-con tent/uplo ads/dow nlo ads/2012/09/2009-
Go di snji-iz ve staj-Mi ni star stvo-prav de-Upra va-za-iz vr%C5%A1enje-kri vi%C4%8Dnih-sank ci ja.
pdf на дан: 01. 01. 2020. 
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ста ти стич ки по да ци за пе ри од од 2009. до 2018. го ди не, у по гле ду из ри ца ња 
услов не осу де:21

из ре че на 
услов на 
осу да по 
го ди на ма

2009. 2010. 2011. 2012. 2013. 2014. 2015. 2016. 2017. 2018.

уку пан 
број 23382 12833 18110 17169 17152 18307 19290 17541 17948 16880

Ова кав при каз укуп ног број из ре че них услов них осу да по го ди на ма22 
не да је ја сну сли ку о то ме ко ли ко се ова санк ци ја че сто из ри че. Ја сна сли ке 
се ви ди тек ка да се из вр ши по ре ђе ње са дру гим из ре че ним ка зна ма, и то пре 
све га са ка зном за тво ра и нов ча ном ка зном.23 С тим у ве зи, из ре че на ка зна 
за тво ра за исти вре мен ски пе ри од по го ди на ма из гле да ова ко:24

из ре че на 
ка зна 
за тво ра по 
го ди на ма

2009. 2010. 2011. 2012. 2013. 2014. 2015. 2016. 2017. 2018.

уку пан 
број 9763 5908 8158 10212 11204 13026 8820 9419 8220 7408

Ка ко би се ја сни је ви де ло ко ли ко се услов на осу да из ри че у прак си 
при ка за ће мо и ко ли ко је за исти вре мен ски пе ри од од стра не су да из ре че но 
нов ча них ка зни.25

21 Из вор: Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку, Пу но лет ни учи ни о ци кри вич них де ла у 
Ре пу бли ци Ср би ји, 2018. – При ја ве, оп ту же ња и осу де – Бе о град, 2019, 63. До сту пан на: 
https://pu bli ka ci je.stat.gov.rs/G2019/Pdf/G20195653.pdf на дан: 01. 01. 2020.

22 На осно ву ста ти стич ких по да та ка не мо же мо да за кљу чи мо ко ли ко је из ре че но 
услов них осу да са за штит ним над зо ром.

23 Оста ле ка зне и ме ре упо зо ре ња – рад у јав ном ин те ре су, од у зи ма ње во зач ке до зво-
ле и суд ска опо ме на се знат но ре ђе из ри чу у по ре ђе њу са услов ном осу дом, ка зном за тво ра 
и нов ча ном ка зном. 

24 Из вор: Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку, Пу но лет ни учи ни о ци кри вич них де ла у 
Ре пу бли ци Ср би ји, 2018. – При ја ве, оп ту же ња и осу де – Бе о град, 2019. стр. 63. До сту пан на: 
https://pu bli ka ci je.stat.gov.rs/G2019/Pdf/G20195653.pdf на дан: 01. 01. 2020. У овај број ура чу-
на те су и ка зне за тво ра од 30 до 40 го ди на и ка зна за тво ра од 40 го ди на. У овај број ни је 
ура чу на та ка зна за тво ра ко је се из вр ша ва у про сто ри ја ма у ко ји ма осу ђе ни ста ну је (тзв. 
кућ ни за твор). 

25 Из вор: Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку, Пу но лет ни учи ни о ци кри вич них де ла у 
Ре пу бли ци Ср би ји, 2018. – При ја ве, оп ту же ња и осу де – Бе о град, 2019. стр. 63. До сту пан на: 
https://pu bli ka ci je.stat.gov.rs/G2019/Pdf/G20195653.pdf на дан: 01. 01. 2020.
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из ре че на 
нов ча на 
ка зна по 
го ди на ма

2009. 2010. 2011. 2012. 2013. 2014. 2015. 2016. 2017. 2018.

уку пан 
број 6753 2406 3665 3138 3141 3119 2722 2581 2731 2628

Еви дент но је да је услов на осу да кри вич на санк ци ја ко ја се у прак си 
нај че шће из ри че. Ме ђу тим, број осу ђе них ли ца ко ји ма ће би ти из ре че на 
услов на осу да при ме ном Зо ИДКЗ26 би ће знат но ма њи. Реч је о то ме да се 
Зо ИДКЗ уво де и од ре ђе не но ви не у по гле ду из ри ца ња услов не осу де. На и ме, 
услов на осу да се мо же из ре ћи под за ко ном про пи са ним усло ви ма. Мо же мо 
ре ћи и да се у два слу ча ја услов на осу да не мо же из ре ћи, тј. да по сто ји за-
бра на из ри ца ња услов не осу де, и то: 

1. У пр вом слу ча ју реч је о те жи ни учи ње ног кри вич ног де ла. За кри-
вич на де ла за ко је је за пре ће на „стро га ка зна за тво ра“ не мо же се из ре ћи 
услов на осу да. До сту па ња на сна гу Зо ИДКЗ усло ва осу да ни је мо гла да се 
из рек не за кри вич на де ла за ко ја се мо гла из ре ћи ка зна за тво ра у тра ја њу од 
де сет го ди на или те жа ка зна. Са да, пре ма Зо ИДКЗ усло ва осу да се не мо же 
из ре ћи за кри вич на де ла за ко ја се мо же из ре ћи ка зна за тво ра у тра ја њу од 
осам го ди на27 или те жа ка зна. Ова из ме на ће, за и ста, по го ди ти ве ли ки број 
учи ни ла ца кри вич них де ла, и то оне учи ни о це ко ји су учи ни ли кри вич но 
де ло за ко је је про пи са на ка зна за тво ра од осам до де сет го ди на, јер им се 
не мо же из ре ћи услов на осу да. 

С об зи ром на на ве де но, над ле жни ор га ни на јед но ста ван на чин мо гу да 
утвр де ко ли ко ће се оквир но28 го ди шње по ве ћа ти број осу ђе ни ка ко ји ће ка зну 
за тво ра из др жа ва ти у ка зне ним за во ди ма.29 То је мо гу ће та ко што ће се ви де ти 
ко ли ко су се го ди шње из ри ца ле услов не осу де учи ни о ци ма ко ја су учи ни ла 
кри вич на де ла за ко ја је би ла пред ви ђе на ка зна за тво ра од осам до де сет го дина.

2. Дру га за бра на се од но си на од ре ђе ну ка те го ри ју учи ни о ца кри вич ног 
де ла. Реч је о по врат ни ци ма. До сту па ња на сна гу Зо ИДКЗ усло ва осу да 
ни је мо гла да се из рек не aкo ниje прoтeклo вишe oд пeт гoдинa oд прaв-
нoснaжнoсти oсудe кojoм je учиниoцу изрeчeнa кaзнa зaтвoрa зa умишљajнo 
кривичнo дeлo. Са да, пре ма Зо ИДКЗ усло ва осу да се не мо же из ре ћи aкo 

26 Да кле, то ће би ти ли ца ко ја су учи ни ла кри вич но де ло на кон сту па ња на сна гу Зо ИДКЗ.
27 Не ја сно је Обра зло же ње Зо ИДКЗ ко је се ти че услов не осу де, у ко јем се на во ди: Овом 

ин тер вен ци јом се вр ши ускла ђи ва ње Кри вич ног за ко ни ка са За ко ни ком о кри вич ном по-
ступ ку, та ко што се пред ви ђа да се услов на осу да мо же из ре ћи са мо за кри вич на де ла за 
ко ја је За ко ни ком о кри вич ном по ступ ку пред ви ђен скра ће ни по сту пак.

28 Оквир но пре све га из раз ло га што се и сто па кри ми на ли те та ме ња –по ве ћа ва/сма њу је. 
29 Јер ће се и ка зна за тво ра ко ја се из вр ша ва у про сто ри ја ма у ко ји ма осу ђе ни ста ну је 

из ре ћи у од ре ђе ном про цен ту. 
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ниje прoтeклo вишe oд пeт гoдинa oд прaвнoснaжнoсти oсудe кojoм je учи-
ниoцу изрeчeнa кaзнa зaтвoрa или услoвнa oсудa зa умишљajнo кривичнo 
дeлo.30 На ова кав на чин за ко но да вац је увео за бра ну31 из ри ца ња услов не 
осу де. Ова кво ре ше ње за ко но да ва ца ће до ве сти до по ве ћа ња бро ја осу ђе ни-
ка у ка зне ним за во ди ма. 

И у овом слу ча ју над ле жни ор га ни би мо гли на јед но ста ван на чин да 
утвр де ко ли ко ће се оквир но го ди шње по ве ћа ти број осу ђе ни ка ко ји ће ка зну 
за тво ра из др жа ва ти у ка зне ним за во ди ма. То је мо гу ће та ко што ће се ви де-
ти ко ли ко је у прет ход ним го ди на ма би ло учи ни о ца кри вич них де ла ко ји ма 
је ра ни је би ла из ре че на услов на осу да због уми шљај ног кри вич ног де ла, а 
да од прaвнoснaжнoсти oсудe ни је прoтeклo вишe oд пeт гoдинa. 

4. ПО ВРАТ

Иа ко је свр ха кри вич не санк ци је, из ме ђу оста лог, ути цај на учи ни о ца 
да убу ду ће не чи ни кри вич но де ло, не та ко ма ли број осу ђе них ли ца по но во 
учи ни кри вич но де ло. По сто је мно го број на де фи ни ци је (пој мов на од ре ђе ња) 
по вра та, ко је се раз ли ку је, по пра ви лу, у за ви сно сти од на у ке ко ја га де фи-
ни ше. Ва жна окол ност за ин ди ви ду а ли за ци је кри вич не санк ци је је сте ра-
ни ји жи вот учи ни о ца кри вич ног де ла. По пра ви лу се ра ни ји жи вот учи ни-
о ца кри вич ног де ла по сма тра кроз при зму ра ни је (не)осу ђи ва но сти, те се 
узи ма као олак ша ва ју ћа окол ност уко ли ко је реч о ра ни је нео су ђи ва ном 
учи ни о цу, а као оте жа ва ју ћа ако је реч о ра ни је осу ђи ва ном учи ни о цу. Ме-
ђу тим, ра ни ји жи вот учи ни о ца је све оста ло са мо не ра ни ја осу ђи ва ност,32 
из раз ло га што КЗ по себ но уре ђу је и вред ни је по врат. Ме ђу тим, од 1. де цем-
бра 2019. го ди не ова кав став се не мо же при хва ти ти, с об зи ром на из ме не 
и до пу не ко је је увео Зо ИДКЗ. У Ре пу бли ци Ср би ји по сто ји ве ли ки број 
по врат ни ка. Пре ма по да ци ма за твор ских вла сти у 2008. го ди на на из др жа-
ва њу ка зне за тво ра би ло је ви ше осу ђе ни ка по врат ни ка не го при мар них 
осу ђе ни ка, док је ста ти сти ка са осу ђе ни ца ма дру га чи ја. При мар них осу ђе ни ка 
би ло је 3576, а по врат ни ка 4175. Са дру ге стра не, при мар них осу ђе ни ца би ло 
је 131, а оних ко је су ра ни је би ле осу ђи ва не 101.33

30 Мо же се по ста ви ти пи та ње за што за ко но да вац, ка да је већ по о штрио усло ве за из-
ри ца ње услов не осу де, ни је про пи сао да се услов на осу да не мо же из ре ћи и у слу ча је ви ма 
ка да је ра ни је би ла из ре че на и не ка дру га ка зна? Мо жда је раз лог тај, што је за ко но да вац у 
Зо ИДКЗ од лу чио да се у том вре мен ском пе ри о ду (од пет го ди на), не да „дру га шан са“ учи-
ни о цу кри вич ног де ла ко јем је ра ни је би ла из ре че на баш услов на осу да. 

31 Мо же се ре ћи и да је за ко но да вац по о штрио услов. 
32 До та квог ре ше ња се до ла зи на осно ву од ре да ба на шег КЗ. 
33 Из вор: Го ди шњи из ве штај о ра ду Упра ве за из вр ше ње кри вич них санк ци ја за 2009. 

го ди ну. До сту пан на: http://re for ma.bez bed nost.org /wp-con tent/uplo ads/dow nlo ads/2012/09/2009-
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До сту па ња на сна гу Зо ИДКЗ, по врат је био фа кул та тив на оте жа ва-
ју ћа окол ност.34 Суд је у за ви сно сти од од ре ђе них окол но сти по врат мо гао 
да це ни као оте жа ва ју ћу окол ност, али и у том слу ча ју, уко ли ко би по сто ја ле 
и олак ша ва ју ће окол но сти, по сто ја ла је мо гућ ност да се учи ни о цу кри вич ног 
де ла убла жи ка зна.35 Зо ИДКЗ уво ди зна чај не но ви не у по гле ду по вра та, на 
на чин што до но си из ме не и до пу не у по гле ду обич ног и ви ше стру ког по вра та 
и да је им „огро ман зна чај“ при ли ком ин ди ви ду а ли за ци је кри вич не санк ци је. 

4.1.Обичанповрат
Иа ко у те о ри ји по сто је раз ли чи те де фи ни ци је по вра та, у кри вич ном 

по ступ ку по треб но је да се утвр ди ко је по врат ник, а то мо же би ти са мо оно 
ли це ко јег Кри вич ни за ко ник иден ти фи ку је као по врат ни ка. Зо ИДКЗ уво ди 
„оба ве зно вред но ва ње“ тзв. обич ног по вра та36. Ако је учи ни лац кри вич ног де ла 

-Go di snji-iz ve staj-Mi ni star stvo-prav de-Upra va-za-iz vr%C5%A1enje-kri vi%C4%8Dnih-sank ci ja.
pdf на дан: 01. 01. 2020. Сма тра мо да, ипак, са овим по да ци ма тре ба би ти опре зан, јер се 
по ста вља пи та ње ко се све убра ја у по врат ни ке? Да ли су то осу ђе на ли ца ко ји ма је ра ни је 
из ре че на би ло ко ја санк ци ја или са мо ка зна за тво ра. Та ко ђе, пре ма до ступ ном Из ве шта ју 
чи ни се да је реч о бро ју осу ђе них ли ца ко ја су у то ку 2008. при мље ни на из др жа ва ње ка зне 
за тво ра. По сто ји не ко ли ко де фи ни ци ја по вра та. Са кри ми но ло шког аспек та, ре ци ди ви зам 
по сто ји ка да кри вич но де ло учи ни ли це ко је је ра ни је учи ни ло кри вич но де ло, без об зи ра 
да ли је осу ђи ва но. Пре ма пе но ло шкој де фи ни ци ји, ре ци ди ви зам по сто ји ка да се јед но осу-
ђе но ли це ко је је из др жа ва ло ка зну у уста но ви, по но во из др жа ва ка зну у не кој од уста но ва 
за из вр ше ње ка зни. Вид. Mi lo Boš ko vić, Kri mi no lo gi ja, No vi Sad, 2007, 510. Та ко ђе, вид.В. В. 
Го роднянская, Струк ту ра ре ци див ной пре ступ но сти (пост пе ни тен ци арный ре ци див), Вест ник 
Том ско го го су дар ствен но го уни вер си те та,| № 335. 2010, 105; И. С. Дро здов,Структура
криминологическогорецидиваосужденныхбезлишениясвободы, Уго лов ная юсти ция, № 
13. 2019, 125. На да ље, по ста вља се и пи та ње ко ли ко је осу ђе ни ка тре ба ло да се из бри ше из 
ка зне не еви ден ци је (услед за кон ске ре ха би ли та ци је), али то ни је учи ње но, па се и да ље 
во де као по врат ни ци. Ин те ре сант но је ука за ти и на сле де ће по дат ке. У 2018. го ди не би ло је 
укуп но 29750 осу ђе них ли ца, од то га 12680 ко је су би ли ра ни је осу ђи ва ни. Из вор: Ре пу блич-
ки за вод за ста ти сти ку, Пу но лет ни учи ни о ци кри вич них де ла у Ре пу бли ци Ср би ји, 2018. 
– При ја ве, оп ту же ња и осу де – Бе о град, 2019. стр. 84. До сту пан на: https://pu bli ka ci je.stat.
gov.rs/G2019/Pdf/G20195653.pdf на дан: 01. 01. 2020. Ме ђу тим, на осно ву ових по да та ка не 
мо же да се зна да ли је реч о обич ним или ви ше стру ким по врат ни ци ма. 

34 По врат има ви ше стру ки зна чај, и то: кри вич но прав ни, кри вич но про це сни, кри ми-
но ло шки и кри вич но из вр шни. Б. Н. Те ле фан ко,По тен ци ал уго лов но го на ка за ния и его 
во здействие на ре ци див пре сту пле ний, Уго лов ная юсти ция, № 2 (6). 2015, 11. Око 50% ли ца 
ко ја су пр ви пут осу ђе на на ка зну за тво ра, на кон из др жа не ка зне по но ве кри вич но де ло. Д. 
С. Чук ма и тов, Ре ци див пре сту пле ний как ва жнейши й кри те рий эффек тив но сти уго лов но-
пра во во го во здействия, Пра во и го су дар ство, No 2 (63). 2014, 88.

35 Ка ко на во ди проф. Сто ја но вић: на ро чи то је спор но да ли је до зво ље но суд ско убла-
жа ва ње ка зне у слу ча ју по сто ја ња и не ке оте жа ва ју ће окол но сти. У прин ци пу, по сто ја ње 
не ке оте жа ва ју ће окол но сти не ис кљу чу је при ме ну од ре да ба чла на 56 тач ке 3. КЗ. Zo ran 
Sto ja no vić, Kri vič no pra vo – Opšti deo, Be o grad, 2009, 276. 

36 У Обра зло же њу Зо ИДКЗ се на во ди да је ов де реч о обич ном по вра ту. Оп ште је при-
хва ће но раз ли ко ва ње по вра та на оп шти и спе ци јал ни. Вид. Љу би ша Ла за ре вић, Ко мен тар 
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учи ње ног са уми шља јем ра ни је осу ђен за уми шљај но кри вич но де ло, суд ће ту 
окол ност узе ти као оте жа ва ју ћу, ако од ра ни је осу де или из др жа не ка зне 
ни је про те кло пет го ди на. По врат се вред ну је са мо ако је реч о ра ни јој осу-
ди за уми шљај но кри вич но де ло без об зи ра на вр сту из ре че не кри вич не 
санк ци је. Та ко ђе, по треб но је да је но во кри вич но де ло (кри вич но де ло за 
ко је се су ди учи ни о цу) учи ње но са уми шља јем. За ко но да вац је во дио ра чу на 
и о вре мен ском пе ри о ду. Са мо ако ни је про те кло ви ше од пет го ди на од ра-
ни је осу де или из др жа не ка зне по врат се узи ма као оба ве зна оте жа ва ју ћа окол-
ност. Осим што је суд у оба ве зи да по врат це ни као оте жа ва ју ћу окол ност, 
за ко но да вац је увео и од ре ђе не за бра не. На и ме, у том слу ча ју суд не мо же 
из ре ћи ка зну ис под гра ни це про пи са не за ко ном или бла жу вр сту ка зне, из-
у зев ако за кон пред ви ђа да се ка зна мо же убла жи ти или ако за кон пред ви ђа 
да се учи ни лац мо же осло бо ди ти од ка зне, а суд га не осло бо ди од ка зне.37

4.2.Вишеструкиповрат

Зо ИДКЗ уво ди и ви ше стру ки по врат, и да је му нај ве ћи зна чај при ли ком 
ин ди ви ду а ли за ци је ка зне за тво ра. На и ме, за кри вич но де ло учи ње но са 
уми шља јем, за ко је је про пи са на ка зна за тво ра, суд ће из ре ћи ка зну из над 
по ло ви не ра спо на про пи са не ка зне под сле де ћим усло ви ма:

1) ако је учи ни лац ра ни је два пу та осу ђен за кри вич на де ла учи ње на 
са уми шља јем на за твор од нај ма ње јед ну го ди ну. У овом слу ча ју се, та ко ђе, 
вред ну је са мо ако су ра ни је учи ње на кри вич но де ла са уми шља јем. Та ко ђе 
по треб но је да је ра ни је из ре че на са мо ка зна за тво ра од нај ма ње јед ну го ди ну. 

2) ако од да на от пу шта ња учи ни о ца са из др жа ва ња из ре че не ка зне до 
из вр ше ња но вог кри вич ног де ла ни је про те кло пет го ди на. 

Сва ка ко да је и пре ова кве из ме не суд мо гао да из рек не ка зну за тво ра из над 
по ло ви не ра спо на про пи са не ка зне, на на чин што је це нио по врат као оте жа ва-
ју ћу окол ност при ли ком ин ди ви ду а ли за ци је ка зне за тво ра. Ова квим ре ше њем 
за ко но да вац сма њу је су ди ја ма мо гућ ност за ин ди ви ду а ли за ци ју ка зне за тво ра.38 

Кри вич ног за ко ни ка, Бе о град, 2011, 266-267. У на у ци се го во ри и о про стом и сло же ном 
по вра ту (ре ци ди ву). Под про стим се под ра зу ме ва ли це ко је је јед ном ра ни је би ло осу ђе но, 
а по сло же ним ли це ко је је два или ви ше пу та ра ни је осу ђе но. И. С. Дро здов,Рецидивкаккри
терийэффективностинаказаний,несвязанныхслишениемсвободы, Уго лов ная юсти ция, 
№ 11. 2018, 202. Та ко ђе, по сто је и опа сни по врат и по себ но опа сна по врат. Вид. Уго ловный 
ко декс Рос сийско й Фе де ра ции, от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 27.12.2019). чл.18.

37 Сма тра мо да у по је ди ним слу ча је ви ма иа ко су ис пу ње ни сви усло ви ко ји су на ве де ни 
суд не сме да по врат це ни као оте жа ва ју ћу окол ност. Ра ди се о то ме да са мо ако је учи ни лац 
и да ље упи сан у ка зне ну еви ден ци ју мо же по сто ја ти по врат. Ка да је осу ђе ни из бри сан из 
ка зне не еви ден ци је или по сто је усло ви за бри са ње из ње не мо же по сто ја ти по врат учи ни-
о ца, па са мим тим ни оба ве зна оте жа ва ју ћа окол ност.

38 По ста вља се пи та ње да ли ова за бра на и оба ве за по га ђа и осу ђе на ли ца ко ја су осу-
ђе на пре сту па ња на сна гу Зо ИДКЗ или и осу ђе на ли це ко ја су пре ње го вог сту па ња на 
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4.2.1. Ка ко ће по врат ути ца ти на по ве ћа ње бро ја осу ђе ни ка  
у ка зне ним за во ди ма?

Има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да у Ре пу бли ци Ср би ји по сто ји ве ли ки број 
осу ђи ва них ли ца, ин тер вен ци ја за ко но дав ца у овом де лу сва ка ко ће до ве сти 
до по ве ћа ње бро ја осу ђе ни ка у ка зне ним за во ди ма. Пре све га због за бра не 
из ри ца ња ка зне ис под гра ни це про пи са не за ко ном или бла же вр сте ка зне 
(ка да је реч о обич ном по вра ту), и оба ве зом из ри ца ња ка зне из над по ло ви не 
ра спо на про пи са не ка зне (ка да је реч о ви ше стру ком по вра ту). Ме ђу тим, ово 
ће се од но си ти са мо на осу ђе на ли ца ко ја чи не кри вич на де ла са уми шља јем. 

ЗА КЉУ ЧАК

У кри ми но ло шкој ли те ра ту ри по сто је мно го број на раз ли чи та ми шље-
ња о узро ци ма кри ми на ли те та. По сто ја ла су и ми шље ња о не по пра вљи вим 
учи ни о ци ма кри вич них де ла. То су осу ђе ни ци ко ји се не мо гу по пра ви ти, 
они ће ако се ика да до мог ну сло бо де по но во учи ни ти кри вич но де ло. Ка да 
је у Ре пу бли ци Ср би ји по ку ша но уво ђе ње ка зне до жи вот ног за тво ра, опет 
се по кре ну ла те ма о то ме да ли по сто је не по пра вљи ви учи ни о ци кри вич них 
де ла. Са да, ка да је про пи са на ка зне до жи вот ног за тво ра без мо гућ но сти 
услов ног от пу ста, чи ни се не спор ним да је за ко но да вац при хва тио да по сто-
је не по пра вљи ви учи ни о ци кри вич них де ла. Те учи ни о це тре ба из дво ји ти 
из дру штва и сме сти ти их у ка зне ни за вод, у јед ну ве штач ку сре ди ну, са 
дру ги осу ђе ни ци ма, до кра ја жи во та. Ме ђу тим, ка зна до жи вот ног за тво ра 
ће по го ди ти ма ли број осу ђе ни ка.

При ли ком из ме на и до пу на по је ди них за ко на ни је рет кост да се струч ној 
и оп штој јав но сти пре до ча ва да се ме ња ју од ре ђе не од ред бе ва же ћег за ко на 
ко је су нај ва жни је. Ме ђу тим, о од ре ђе ним из ме на ма и до пу на ма за ко на које 
су ва жни је од оних ко ји су пре до че ни јав но сти са зна се у то ку рас пра ве у 
На род ној скуп шти ни или тек ка да се за кон об ја ви у Слу жбе ном гла сни ку 
Ре пу бли ке Ср би је, док за њих гра ђа ни, по пра ви лу, са зна ју ка да за кон поч не 
на њих да се при ме њу је. С тим у ве зи, иа ко је оп штој и струч ној јав но сти 
пре до че но да је нај ва жни ја но ви на уво ђе ње ка зне до жи вот ног за тво ра, а то 
је на ве де но и у Обра зло же њу За ко на, оста ле ин тер вен ци ја за ко но дав ца у КЗ, 
ко је су би ле пред мет у овом ра ду, по го ди ће нај ве ћи број учи ни ла ца кри вич-
них де ла. 

сна гу осу ђе на? Од го вор на на ше пи та ње се на ла зи у чла ну 41 Зо ИДКЗ, ко јим се про пи су је 
да за кри вич но де ло ко је је из вр ше но по сле сту па ња на сна гу овог за ко на, учи ни о цу тог кри-
вич ног де ла ко ји је ра ни је осу ђи ван ка зна се од ме ра ва при ме ном од ре да ба чл. 8. и 9. Зо ИДКЗ 
(од ре да ба ко је се од но се на оби чан и ви ше стру ки по врат).
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удружeњa – Злaтибoр 2018.

Cve ta no vić Mi lan, Uslov ni ot pust i prak sa u Ka zne no po prav nom do mu u Srem skoj 
Mi tro vi ci, Dru go sa ve to va nje Udru že nja za pe no lo gi ju SAP Voj vo di ne, Su bo ti-
ca, 1979. 

Чук ма и тов Д. С. Ре ци див пре сту пле ний как ва жнейши й кри те рий эффек тив но-
сти уго лов но-пра во во го во здействия, Пра во и го су дар ство, No 2 (63). 2014.

* * *
Зaкoн o пoсeбним мeрaмa зa спрeчaвaњe вршeњa кри вич них дeлa прoтив пoлнe 

слoбoдe прeмa мaлoлeтним лицимa, Сл. гла сник РС, бр. 32/2013.
За кон о из ме на ма и до пу на ма Кри вич ног за ко ни ка, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 

35/2019. 
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Кри вич ни за ко ник, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 85/2005, 88/2005, 107/2005, 72/2009, 
111/2009, 121/2012, 104/2013, 108/2014, 94/2016. 

Уго ловный ко декс Рос сийско й Фе де ра ции, от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 27.12. 
2019). 

* * *
Го ди шњи из ве штај о ра ду Упра ве за из вр ше ње кри вич них санк ци ја за 2009. 

го ди ну. До сту пан на: http://re for ma.bez bed nost.org /wp-con tent/uplo ads/dow n-
lo ads/2012/09/2009-Go di snji-iz ve staj-Mi ni star stvo-prav de-Upra va-za-iz-
vr%C5%A1enje-kri vi%C4%8Dnih-sank ci ja.pdf на дан: 01. 01. 2020. 

Обра зло же ње За ко на. До ступ но на: https://www.mprav de.gov.rs/sek ci ja/53/rad ne-
ver zi je-pro pi sa.php  на дан: 04. 01. 2020. 

Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку, Пу но лет ни учи ни о ци кри вич них де ла у Ре пу-
бли ци Ср би ји, 2018. – При ја ве, оп ту же ња и осу де – Бе о град, 2019. До ступ-
но на: https://pu bli ka ci je.stat.gov.rs/G2019/Pdf/G20195653.pdf на дан: 01. 01. 
2020. 
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Др Иван Д. Ми лич, ас си стент – док тор юри ди че ских на ук
Но во сад ский уни вер си тет
Юри ди че ский фа культе т
I.Mi lic@pf.un s.ac .rs 

ИзменениявОбщейчастиУголовногокодекса

Резюме: С 1 де ка бря 2019 го да всту пил в си лу За кон о вне се нии из ме
не ний в Уго ловный ко декс. По общему мне нию, са мое большое но вов ве де ние 
– вве де ние по жи знен но го заключе ния. Во пре ки этой точ ке зре ния, ав тор 
по ла га ет, что дру гие из ме не ния и по прав ки в УК за тро нут на и больше е  
чи сло лиц, со вер шив ших уго ловные пре сту пле ния, и что чи сло «осу жденных 
в пе ни тен ци арных уч ре жде ниях» уве ли чится.

Ключевыеслова: Уго ловный ко декс, по жи знен ное заключе ние, услов
нодо сроч ное осво бо жде ние, про ба ция, ре ци див пре сту пле ний.

Да тум при је ма ра да: 13.04.2020.
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